

Сведения о результатах, полученных в 2016 году,

Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институтом Соединенных Штатов Америки и

Канады Российской академии наук

в рамках государственного задания на проведение фундаментальных научных исследований по направлениям

исследований РАН, предусмотренного Программой фундаментальных научных исследований

государственных академий наук на 2013-2020 годы

<p><i>Номер и наименование направления фундаментальных исследований (по Программе)</i></p>	<p><i>Полученные результаты (в привязке к ожидаемым результатам по Программе)</i></p>
<p>195. Глобальное развитие и национальные интересы России.</p> <p>1. «Исследование внешней политики и национальной безопасности Российской Федерации».</p>	<p>XIII. ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ</p> <p>В монографии А.И.Шумилина "Российская дипломатия на Ближнем Востоке: возврат к геополитике" всесторонне исследован вопрос эволюции подходов администрации Барака Обамы к ближневосточным конфликтам (в Сирии, Йемене, на Бахрейне). Изучены аспекты, связанные с особенностями стратегического видения администрацией кризисов в регионе, выявлены причины политики США в отношении Сирии, Йемена, Бахрейна. Изучена проблема, связанная с ролью фактора радикального ислама в региональной политике, отношение к нему со стороны США и России. Исследовано состояние взаимодействия США и России в связи с упомянутыми конфликтами на Ближнем Востоке.</p> <p>Сотрудниками Института США и Канады РАН совместно с сотрудниками факультета <u>мировой экономики</u> и мировой политики НИУ ВШЭ подготовлен словарь-справочник "Что есть что в мировой политике". Он содержит основные понятия, относящиеся к мировой политике, глобализации, наиболее актуальным вопросам современных международных отношений; дает представление о международной безопасности и разоружении в условиях кризиса однополярной системы и перехода к многополярной, об истории международных отношений в условиях разрушения Вестфальской системы, о внешней политике России на современном этапе, ситуации на постсоветском пространстве, глобальных проблемах, основных религиях и идеологических течениях, торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве, состоянии финансовой сферы, деятельности ООН и различных международных организаций. В нем также представлен справочный материал для анализа актуальных политических проблем и перспектив развития современных международных политических отношений.</p>

<p>196. Эволюция системы международных отношений на региональном и глобальном уровнях. Риски и гарантии международной безопасности.</p> <p>2. «Исследование международных отношений и международной безопасности».</p>	<p>Под руководством члена-корреспондента РАН Кременюка В.А. проведено научное исследование изменения соотношения сил в мире, уменьшения роли США и усиления позиций Китая и России в процессе формирования нового полицентричного мироустройства. Проанализированы американские стереотипы, как правительственных органов, так и экспертов, и воззрения Дж. Ная, относящиеся к этим процессам. Было обосновано, что современное геополитическое соперничество из военной сферы перемещается в торгово-экономическую, и американцам, как и ранее, свойственна идеализация собственной страны. Изучены современные подходы к России как консервативных, так и либеральных «мозговых центров» США, показана значительная оторванность от действительности представлений первых. Проведено исследование роли Конгресса при формировании политики США в отношении Армении, показана значительная роль армянской этнической диаспоры в этом процессе. Результаты исследований нашли отражение в ряде научных статей, опубликованных в российских и зарубежных научных журналах.</p> <p>Проанализирована американская стратегия и конкретные шаги по реализации политики США в Большом Каспийском регионе, в АТР и Африке. Исследована позиция РФ к этим регионам и дан прогноз отношений США с Россией, касающийся их политики в странах вышеуказанных регионов. Проведен сопоставительный анализ становления и развития национальных идентичностей России и Японии в 16-19 веках. Выявлены основные критерии различия в историческом развитии России и Японии в 16-19 веках. Выявлены основные критерии «гармоничного» мира и «ответственного» поведения в отношении Китая и проанализированы ключевые направления китайской внешней стратегии: в растущем присутствии на рынках и финансовых биржах США, ЕС и Японии, в валютном споре с США, в завоевании приоритетного партнерства с АСЕАН, в энергичной экономической дипломатии в других регионах мира, в амбициозной космической программе, в расширении китайского культурно-гуманитарного присутствия в мире, в территориальных спорах по периметру своих границ. (Панов А.Н. Статья «Внешнеполитические приоритеты премьер-министра Японии Абэ Синдзо» // Япония 2016. Ежегодник – М.: АИРО-XXI. – 2016. Пархоменко В.К. Статья: "Соперничество США и КНР за природные ресурсы в Африке" // "США*Канада: экономика-политика-культура", №6, 2016 г</p>
<p>196. Эволюция системы международных отношений на региональном и глобальном уровнях. Риски и гарантии международной безопасности.</p> <p>3. «Исследование российских-американских отношений».</p>	<p>Под руководством академика РАН Рогова С.М. проведен всесторонний анализ проблем, относящихся к нынешнему этапу развития отношений между Россией и США, в том числе в контексте предвыборной кампании в США. Проведен анализ причин, по которым в обозримом будущем будет ожидать выхода этих отношений из кризиса. Дан обзор тех экспертных мнений, которые преобладают сегодня в США по данному вопросу. Проанализированы современные подходы в США к отношениям с РФ, выявлены цели концепции «неосдерживания» России, рассмотрено возможное воздействие этих дискуссий на политику в отношении Москвы в предстоящие годы. Сделан основной вывод, что в американском обществе нет какой-либо значительной силы, которая могла бы выдвинуть позитивную программу восстановления нормальных рабочих отношений между двумя странами. Результаты исследований нашли отражение в ряде статей и научных докладов.</p>

	<p>В научном докладе «Вопросы внешней политики и российско-американских отношений в предвыборной кампании в США: евротлантический аспект», подготовленном в Центре российско-американских исследований ИСКРАН, представлен анализ тех ключевых внешнеполитических позиций, которые в ходе предвыборной президентской кампании 2016 г. высказывались основными кандидатами Х.Клинтон и Д.Трампом, в частности, по отношениям с Европой, политике в отношении НАТО и проблемам европейской безопасности. Сделан вывод, что, как бы сильно ни различались позиции кандидатов, какие бы новые акценты во внешней политике США ни привнесло избрание Д.Трампа президентом, политика Вашингтона на евротлантическом направлении меньше всего будет диктоваться предвыборной риторикой, и в первую очередь определяться необходимостью сохранения американского лидерства, а значит, элемент соперничества в отношениях с РФ на данном направлении останется решающим.</p>
<p>196. Эволюция системы международных отношений на региональном и глобальном уровнях. Риски и гарантии международной безопасности.</p> <p>4. «Исследование российско-канадских отношений».</p>	<p>Проанализированы заявления и практические шаги правительства Дж. Трудо на российском направлении после победы либералов на выборах в октябре 2015 г. Сделан вывод о борьбе в канадской политике двух тенденций: к смягчению напряженности и к сохранению конфронтационности. Проявлением первой тенденции можно считать: улучшение тональности диалога, возобновление прямого обмена мнениями между представителями МИД России и Канады на высоком уровне, поиски сфер взаимодействия на арктическом направлении, отказ Оттавы от принятия канадской версии Акта Магнитского. О действии второй тенденции свидетельствуют: расширение Канадой антироссийских санкций в марте 2016 г., требование об отстранении России от участия в летних Олимпийских играх 2016 г., согласие Оттавы предоставить один из четырех батальонов для размещения в составе сил НАТО в Европе. Установлено, что взаимная экономическая заинтересованность в снятии санкций, а также мирные исторические традиции двустороннего диалога могут при благоприятных условиях способствовать восстановлению некоторых сфер российско-канадского взаимодействия.</p> <p>Предложены меры, нацеленные на активизацию поиска путей возобновления российско-канадского диалога, включая развитие научных и культурных контактов между двумя странами. Современные перипетии и коллизии соотносены с долговременными трендами в развитии послевоенных российско-канадских отношений. Дана оценка влиянию американского фактора. В этих целях предметно изучались подходы, взгляды и рекомендации как канадских послов в СССР/России, так и советских/российских послов в Канаде на базе опубликованных мемуаров и статей, а также писем и донесений. Результаты исследования нашли отражение в статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах.</p>

<p>197. Комплексные исследования экономического, политического и социального развития ведущих стран и регионов мира.</p> <p>5. «Научный анализ экономических и социальных проблем США».</p>	<p>Проведено комплексное исследование факторов обеспечения социально-экономической безопасности США. Особое внимание при этом уделялось роли и значению научно-технического потенциала страны, являющегося ключевым конкурентным преимуществом США в мировой экономике и мирохозяйственных связях. Показаны тенденции и проблемы развития российско-американских торгово-экономических отношений. Были выявлены новые тенденции в финансовой сфере США с точки зрения их влияния на позиции США в мировых интеграционных процессах, на позиции доллара в современной валютно-финансовой системе. Изучены ключевые направления бюджетного финансирования в экономике и социальной сфере, особенности формирования доходной и расходной части федерального бюджета, перспективы государственного долга США. Результаты исследований отражены в коллективной монографии «Особенности экономического развития США: тенденции 2-ого десятилетия XXI века» (отв. редактор В.В. Суляян).</p> <p>Определены инновационные тенденции развития топливно-энергетического комплекса США, показаны современные технологии предотвращения техногенных катастроф, рассмотрен опыт повышения социальной ответственности бизнеса в период экономической нестабильности. Выявлены особенности государственного регулирования инновационной деятельности и предпринимательства, определены пути взаимодействия государства, университетов и бизнеса в данной сфере. Проанализированы актуальные проблемы аграрно-промышленного комплекса США. В частности, выявлены основные тенденции в развитии биоекономики, оценена роль и значение отдельных факторов в развитии животноводства и растениеводства, биотехнологии и информационного обеспечения сельского хозяйства. (Статья В.В. Суляяна «Роль научно-технического потенциала в обеспечении социально-экономической безопасности, «Россия и США в мировой торговле» и др.)</p> <p>Проведен анализ событий и новых тенденций в экономике и финансовой сфере США, актуальных с точки зрения влияния США на процессы в мировом хозяйстве. В центре внимания были усилия США по активизации их роли в мировом интеграционном процессе, а также своеобразие экономических и финансовых факторов, определяющих положение американского доллара в современной валютно-финансовой системе и перспективы его взаимодействия с набирающим силу китайским юанем в качестве новой мировой валюты. Большое место отводилось анализу современных проблем, с которыми сталкивается Россия в условиях санкций во внешнеэкономической деятельности, на фоне отмеченных аспектов влияния США на процессы этого рода, протекающие в мировой экономике. Основные полученные результаты были представлены в ряде статей, таких как: «Грансокеанские партнерства – новый этап мирового интеграционного процесса», «Вызовы мировым позициям доллара в начале XXI в. – критические оценки.» (Портной М.А.), «Внешне-экономические связи России в условиях санкций: новые приоритеты» (Давыдов А.Ю.)</p> <p>Раскрыты новые явления во внешнеэкономической деятельности США с учетом ее влияния на процессы, протекающие в мировом хозяйстве, и на интересы России в мировой экономике. Результаты этих</p>
--	---

исследований получили отражение в статьях и аналитических записках, подготовленных научными сотрудниками Института и направленных в органы государственного управления. Положения, содержащиеся в разработках Института, ориентированы на использование в качестве источника полезной информации и аргументированных выводов при разработке мероприятий внешнеэкономической деятельности соответствующих государственных ведомств и российских компаний. Проведенные в ИСКРАН исследования обеспечили определенное продвижение к более полному пониманию основополагающих факторов и конъюнктурных влияний, формирующих содержание и формы современной внешнеэкономической деятельности США и позволяющих выстраивать обоснованную позицию России в этой области.

Проведено исследование роли бюджетного механизма в государственном регулировании социально-экономических процессов в США; выявлены ключевые направления бюджетного финансирования государственных мер в экономике и социальной сфере; особенности формирования доходной и расходной частей федерального бюджета, динамика государственного долга и выплачиваемых по нему процентов в период президентства Б. Обамы, в сравнении с предшествующими периодами. Результаты исследований нашли отражение в ряде статей и сборнике, в том числе: «Федеральный бюджет США в период президентства Б. Обамы (Отв. ред. д.э.н., проф. Лебедева Л.Ф. Москва. Весь мир. 2016); статья Васильева В.С. «Между глобализмом и национализмом: исторический выбор Америки (анализ предвыборных партийных программ)»; статья Лебедевой Л.Ф. «О развитии человеческого потенциала в начале XXI века»; статья Петровской Н.Е. «Тенденции занятости в мировой экономике во втором десятилетии XXI века».

Выявлены актуальные инновационные тенденции развития топливно-энергетического комплекса США; разработаны практические рекомендации по международному сотрудничеству с целью предотвращения угроз террористического использования квантовых вычислительных кластеров для дестабилизации работы АСУ активно-адаптивных сетей и линий электропередач; изучены проблемы безопасности внедрения и эксплуатации интеллектуальных муниципальных систем энергетического мониторинга и дистанционного управления; разработаны новые методы подготовки и аттестации кадров для обеспечения производственной безопасности и антитеррористического мониторинга нефтегазовой инфраструктуры России; проанализирован американский опыт повышения социальной,

Изучены характеристики электронных торговых и инвестиционных платформ и возникающие при их работе угрозы и риски. Выявлены новшества в государственном регулировании инновационной деятельности, предпринимательстве, сотрудничестве государства, университетов и бизнеса. На основе данных Патентного бюро и Национального научного фонда рассчитаны показатели инновационной активности, в том числе в сфере возобновляемой энергетики. Результаты были опубликованы в статьях в журналах "США Канада: экономика, политика, культура", "Россия и США в 21 веке", докладах на конференциях и 3-ем Российском экономическом конгрессе и препринтах, размещенных в сети Интернет.

	<p>Исследованы актуальные проблемы, стоящие перед аграрной экономикой США в настоящее время. Выявлены основные тенденции в развитии биоэкономики, продолжено изучение и оценка факторов интенсификации производства продукции растениеводства и животноводства, роли биотехнологии в увеличении производительности сельскохозяйственной продукции, информационного обеспечения как фактора интенсификации сельского хозяйства, системы государственного регулирования различных направлений аграрного сектора страны. Результаты исследований были опубликованы в статьях журнала «США-Канада: экономика, политика, культура».</p>
<p>197. Комплексные исследования экономического, политического и социального развития ведущих стран и регионов мира.</p> <p>6. «Научный анализ экономических и социальных проблем Канады»</p>	<p>Исследовались основные тенденции развития экономики Канады в условиях нарастания нестабильности в мировом хозяйстве и геополитической ситуации. Установлено, что темпы роста ВВП Канады в 2015-2016 гг. были самыми низкими для посткризисных периодов за последние 60 лет. Впервые в истории страны главными локомотивами роста стали сектор недвижимости и финансовый сектор. Сделан вывод о том, что в политике правительства после смены правящей партии радикально изменились приоритеты. В числе главных - поддержка «среднего класса» и масштабная программа инфраструктурной модернизации. Вновь допускается ускоренный рост государственных ассигнований и превышение бюджетных расходов над доходами. Внешнеэкономическая стратегия правительства и крупного бизнеса нацелена на диверсификацию торгово-инвестиционных связей Канады за пределами Северной Америки. Проанализировано содержание крупнейших соглашений «нового типа» - Канады с ЕС и Транстихоокеанского партнёрства. Охарактеризованы возможные последствия их реализации не только для Канады, но и для России. Результаты исследований отражены в статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах и сборниках.</p>
<p>197. Комплексные исследования экономического, политического и социального развития ведущих стран и регионов мира.</p> <p>7. «Научный анализ политических и военных проблем США и Канады».</p>	<p>В монографии Морозова Ю.В. «Стратегия Запада в Центрально-Азиатском регионе в начале XXI века» проведено исследование западной политики и стратегии в Центрально-Азиатском регионе в условиях сохраняющейся там напряженности международно-политической ситуации. Предметно рассмотрены особенности действий группировок войск в ходе этапов операции “Несокрушимая свобода” и результаты военной интервенции западного сообщества в Афганистан. Исследована стратегия Запада и возможные сценарии развития обстановки в Центрально-Азиатском регионе после вывода из Афганистана основной группировки коалиционных сил. Определены контуры и порядок создания системы безопасности в Центральной Азии, проанализированы роль и место в ней России и других государств. Монография содержит рекомендации для разработки важных аспектов внешнеполитической деятельности РФ в Центрально-Азиатском регионе. В ней также сформированы рекомендации по применению мягкой силы РФ в регионе.</p>

<p>197. Комплексные исследования экономического, политического и социального развития ведущих стран и регионов мира.</p> <p>8. «Научный анализ цивилизационных, правовых и культурных проблем США и Канады».</p>	<p>Главным направлением работы ИСКРАН в отчетный период стал анализ кампании 2016 г. по выборам Президента США, состава конгресса и губернаторов штатов, которая, по всей видимости, войдет в американскую историю, как своего рода века, которая обозначила новый этап в эволюционном развитии политической системы США. По результатам исследований есть все основания говорить о том, что выборы 45 президента США являются судьбоносными и имеют целый ряд отличительных особенностей, которые свидетельствуют о том, что американская политическая система претерпевает значительные эволюционные изменения, которые будут иметь серьезные последствия для внутри- и внешнеполитической деятельности американского руководства, и, соответственно, для судеб мира. Результаты исследований нашли отражение в серии статей российских и зарубежных журналов.</p> <p>В отчетный период научные сотрудники ИСКРАН под руководством директора Института д.и.н. Гарбузова В.Н. уделили особое внимание анализу государственной политики США и ряда других стран в области пенсионного обеспечения. Реформы государственных пенсионных систем в целях повышения их финансовой устойчивости перед демографическими вызовами сопровождались с конца прошлого столетия усилением роли частных пенсионных программ. Масштабы и формы модернизации пенсионного обеспечения существенно различаются по странам; однако государственные пенсионные системы с гарантированным доходом, в зависимости от стажа и заработка, остаются основой социальной защищенности подавляющей части пенсионеров, а для обеспечения низкодоходных групп имеют решающее значение. Эта проблема особенно чувствительна для правительства России, которое пока не может найти адекватные пути реформирования пенсионной системы, чтобы решить проблему нехватки средств и одновременно соответствовать социальным ожиданиям пожилых россиян. Результаты исследования нашли свое отражение в монографии «Пенсионные системы стран мира: стратегии и опыт модернизации» под редакцией Лебедевой Л.Ф. и в статьях Попова А.А. «Пенсионные инвестиции в США» и «Пенсионные инвестиции в странах ОЭСР».</p>
---	---

Директор ИСКРАН



д.и.н. Гарбузов В.Н.